VELOCIDAD €ONSTANTE.

Suponiendo que de Monterrey a la Ciudad -
de México, haya una distancia de 1000 Km.
en linea recta. lA que velocidad constan-=
te debe manejar un automovilista para que

tarde 10 Hrs. en llegar a México?.

SOLUCION.= S5i v = i entonces,

yendo directamente la distancia y el tiem

sustitu--

PO por sus valores respectivos, tenemos:

1000 Km 7 100 _Km

S50 Hrs, . hr
Si de Monterrey a Saltillo, hay:i80 Km., -
suponiéndolos en l{nea recta, el mismo au
tomovilista anterior, lcudnto tiempo hari

en . llegar a Saltillo?

SOLUCION: v , despejando t, tenemos,

80 Km
= 100 K[n/hr = '80 hr

o también t = .80 Hr ngﬂlﬁ = 48 min.
r

Otra vez, el mismo automovilista. Si para
llegar a San Luis Potos{, hizo 5 Hra. ; ==

{Qué distancia habr4 en l{nea recta?

SOLUCION: v = oy d= % ¢t

por

d)

C.-
a)

Km

tanto, d 100 e

d 500 Km

Una carrera de 2.5 Km, a lo largo de una
recta se hizo en 7 min. 13 seg. calcular

la velocidad del corredor.

SOLUCION: v = antes de sustituir el --
tiempo t, hay que ver, que se tienen minu-
tos y segundos, entonces hay que usar o mi

nutos o segundos solamente.

Asi que, usaremos: segundos. 7 min. 13 seg,

equivalen a: 7(60) + 13 433 seg, ahora -

si
' 2.5 Km -3 Km
V= m = 5-77 x 10 seg

M

o bien, v = 5.77
seg

RAPIDEZ MEDIA:

Una pista circular de carreras tiene una
longitud total de 1500 metros. Si un auto
da 100 vueltas completas en la pista en -

56 minutos, lcudl serd su rapidez media?.

SOLUCION: Recuerda que _la rapidez media -

estd dada por: Vo= =2 . Antes de sus-

tituir valores, hay que calcular 1la longi
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total recorrida que es:ﬂ 2 100 ix 1500 0 =
sea,jia 150,000 metros. Por lo tanto,

M o también

2678.5 -

M

Vﬁ'é'QQ.SQ g

VELOCIDAD MEDIA Y RAPIDEZ MEDIA:

: Un vehfeulo se dirige hacia el este, --
gfectugndo los siguientes desplazamientos

y sus respectivos tiempos:

4, = 50 Km en'40 min, d, = 40 Km en 30 min

1

d. = 80 Km en 50 min.

3
calcular su velocidad media y rapidez me-

dia.

Y

VSO£hCION: Como la férmulg de velocidad me

d%a 7 es v = —ie y dg es el --
desplazamiento neto o resultante y t eb’s

tiempo total, entonces, procedemos prime-

ro a c;TEuiar, el d%spiaiamien!o'neto:ﬁﬁh

éste problema, como el vehfculo siempre -
avanzo hacia el este, entonces:
dR = dl + d2 + d3 = 50 + 40 + 80,(1:3:1]_0,1_@

y t =40 + 30 + 50 =120 min, por lo tanto
7 - s Tl P2y
min

también v = 84.6 Km
hr

Diagrama vectorial de los desplazamientos

hacia el este, del vehfculo:

Desplazamiento neto:

gy = Badgndy

t =
t1+t2+t3
Ahora, para calcular la rapidez media usa-

remos la ecuacidn: V = : 5
m
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__ rapides media:

R

La longitud total recorrida serd la misma: -
170 Km y el tiempo total también: 120 min. -

Entonces:

170 Rm
vm =-—m—= 1-4]. m:i.n —8‘[.6-1'1';'

En este problema, la vglogwidad media y la rapidez ~

media fueron igudtes.

e T
. < AT

b) Un movil recorre 500 metros hacia el sur

y luego 700 metros hécia’el tes B il e
4 P ﬂ””xfpeg_ﬂ

tiempo tota¥ en recorfer dichas distancias,

es 20 minutos, calcular su velocidad media y

Solucidn.- Hagamos primeramente el diagrama
vectorial de los desplazamientos en el orden

indicado: VO‘

d,

dl qqfn

-

Observando éste diagrama, los dos vectores --
dl y dZ son perpendiculares entre s{, enton--

ces, el vector resultante, se podrd obtener -

facilmente, por el teorema de Pitdgoras, re-=

re&'. s 3 " s
presentandose, el diagrama anterior, de una -

manera completa, con su vector resultante ---

/////‘o

-

asay i

K.~

&

& e

2 7)
modo que: dR E \(dl T d2 = (500)2 + (700)2

-:J25x104+!49x104=74)<10£‘

4 = 8.6, % 02 L2gof In 0€

Ahora si, ya podemos calcular la velocidad media, --
b}

pues el tiempo total es 20 min. y el desplaza

miento neto es 860 Mts., por lo tanto:

860 M M
= = £ s nate
_—-“2-0-—- &3 =] = .716 st

min seg

Ahora calcularemos la rapidez media. La longi

tud recorrida serd la suma escalar de los dos

desplazamientos:




500 + 700 = 1200 M

y el tiempo<total es de: 20 minutos. Por lo

tanto:

A 1200 _ ., _M

P . 20 min

Observa que ahora la velocidad media y la ra

pidez media ya no son iguales.

¢) Un caminante va rumbo al noreste durante
30 min. recorriendo una distancia de 1500 --
Mts ., luego dobla hacia el oeste recorriendo
una distancia de 100 Mts. durante 10 min. y
finalmente se dirige al norte por 20 minutos
caminando 1000 mts. Encontrar su velocidad -

media y rapidez media.

SOLUCION: Igual que en el problema anterior,
haremos el diagrama vectorial de desplaza---

mientos, en el orden indicado:

Para encontrar el desplazamiento resultante -

podemos usar el método del polfgono o de la

- s &
descomposicidn y composicidn de vectores.

Usando cualquiera de los dos métodos el vec--

tor resultante es: 2362 Mts. y como Yya cono--

cemos el tiempo total qﬁe es:30+104+20=60 min.

d

entonces, v = R oadfdn 39.36

t =70 min”®

El diagrama vectorial completo, 1incluyendo -

el vector desplazamiento resultante es:




Pues bien, ahora estudiaremos casos en que =
un cuerpo se mueva también con velocidad va-
riable, pero con la diferencia de que su ve-
locidad siempre ird en aumento o bien dismi-
nuy endo, en ambos casos la velocidad ir4d cam
biando uniformemente y entonces se dird que

el cuerpo esta siendo acelerado o desacelera

do respectivamente.

Entonces ya podemos definir lo que es una --
aceleracidn en general: Aceleracidn es el =-
cambio de la velocidad con respecto al tiem-
G o po. Al decir cambio de la velocidad, se en--

Ahora calcularemos la rapidez media. tiende que de un valor dado de la velocidad

La longitud total serd: 1500 + 100 + 1000, o se pasc a otro valor de la velocidad, expre-

sado esto en forma algebrdica serda as{i:

sea:ﬁ = 2600 M, y el tiempo total es:60 min.

V - Vo, en que V = Velocidad final y Vo= Ve-
Por lo tanto:

: | locidad inicial.
sy E e e
o SoTaBEeD | 2 min

Ahora solo falta tomar en cuenta el tiempo -

1 &as 1 bi 1 Lo
MOVIMIENTO UNIFORMEMENTE ACELERADO. SIpiapco para &l capblo de Ja yelocidad, gue

sera: t = t,» siendo t = tiempo final (que -
Acabamos de ver, problemas en los que un cuer corresponde a la celocidad final V)y t°=tiana

a ifo : 1 e
pPo se mueve con velocidad uniforme o con ve o tR1 041 “l e e fresionde s PR Svelocidad tals

cidad variable, determindndose en éste caso - wkal vol

una velocidad media a una rapidez media.

==Ly

SR

S

Relacionando el cambio de la velocidad con -

iR
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el tiempo empleado, tendremos:

v - Vo li-—6—1

Al i em—— PO

t = to

I'd
Siendo a, la aceleracion.

Las unidades de la aceleracidn, en base a la
ecuacidn 4-6—1; se obtendrdn sustituyendo --
las unidades de la velocidad y las unidades

del tiempo, resultando:

L
i

it L
T T2

adendo. 1. la. longitud y T el tiempo. Si. L se
expresa en metros y T en segundos, tendre---

mos:

. ., Cms _pies
gque podran ser tambien — 0 ==y
seg seg

Mts

S€8  Unidades de longitud
gencral Unidades tiempo elevadas al cuadrado

dades de aceleracidn.

Hasta aqui, se ha dado la definicidn de ace-
leracidn, su ecuacidn general: 4-6-1 y sus -
unidades. Ahora definiremos aceleracidn uni-
forme diciendo: Son cambios iguales de velo-

cidad en la unidad de tiempo.

Esto quiere decir, que si un cuerpo tiene =--

M

seg
] I ’

que cada segundo, su velocidad cambiard en -

8 B et
seg.

una aceleracidn de 9.8 ~, se entenderd -

Una aceleracidon uniforme, dard lugar a un mo
vimiento uniformemente acelerado, ya sea ho=-
rizontalmente, verticalmente o en un plano -
inclinado. En todos estos casos hay que to--
mar en cuenta que la aceleracidn es una can-
tidad fisica vectorial y que, al igual que -
el desplazamiento y la velocidad, se repre--
sentard por un vector, quedando descrito por
su magnitud, direccidn y sentido. Esto leg =--
iremos aclarando a medida que se vaya necesi
tando usar la aceleracién como vector, por -
lo pronto la emplearemos como si fuera un es
calar, pues comenzaremos el estudio del movi
miento uniformemente acelerado a lo largo de .

un plano horizontal o a lo largo del eje de
las X.

Las ecuaciones que usaremos para el movimien

to uniformemente acelerado son:

+ Vo

e aieese Webe
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2aX =

En estas ecuaciones; X representa la distan--
cia recorrida. t representa el tiempo emplea-

do para recorrer 12 distancia X.

V es,la velocidad final, adquirida durante el

tiempo t y al terminar la distancia X.

Vo es la velocidad inicial, cuando t =0 Y X =0
a es la aceleracidn constante, con lo cual se efectua
el movimiento y es la causa de que la veloci-

dad cambie su rapidez o valor.

A medida que vayan resolviendo los problemas
del movimiento uniformemente acelerado, se --

iran mencionando las ecuaciones a usar.

4-7 SECCION DE PROBLEMAS RESUELTOS .-

1.- Un automdvil arranca aceleradamente a par
tir del reposo, comn una aceleracidon de 2 it

g
lcudl serad su velocidad al cabo de 1 minuto?

SOLUCION.

Cuando se diga que un cuerpo parte del repo-

so, quiere decir que su velocidad inicial Vo

vale cero, es decir Vo = 0

Usaremos la ecuacidn 4-6-3, y como Vo =0 en

tonces dicha ecuacidn serd simplificada redu

cien 3 = i
dose a: V = at, y sustituyendo los valo-

res de la aceleracidn y del tiempo transfor-

mado a segundos tenemos:

Rt e 0 e e
seg.

2.- i{Qué distancia habrd recorrido, el auto-

movil del problema anterior en el mismo tiem

po?
SOLUCION.=-

Como Vo = 0, entonces el producto; Vot = 0

: ’
de la ecuacidn 4-6-4 y dicha ecuacidn apare-

e : 2
era como: X = 1/2 at , sustituyendo los va-

lores de la aceleracidn y el tiempo en segun

dos, tenemos:

o s AR (. 90 6109 %6 Ll SERI0L itk

3.- Un automévil parte del reposo y después

de avanzar 1000 M su velocidad es de 50 .
seg




calcular su aceleracidn.
SOLUCION.-

De acuerdo a los datos, la ecuacidén 4-6-5 es
la indicada para ser empleada, pues Vo = 0 y

2
entonces se reduce a: 2aX = V entonces,

v2 (50)% 2500 M

8. = s SR T o 1.25 e
4.- :Qué tiempo transcurridé, para que el mo-
vil del problema anterior, alcance la veloci

dad anotada?
SOLUCION.-

Otra vez, como Vo = 0, pues el movil partié
del reposo, y usando la ecuacidn 4-6-3 (se -
puede usar también la ecuacidén 4-6-4, pero -
es mds facil de manejar la ecuacidén 4-6-3) -
resulta que:

\'J

v at, o t =
a

50
-—-i—.-z-s-;h() Seg.

5.- Un vehfculo parte aceleradamente del re-

poso, gastando un tiempo de 5 minutos para -

alcanzar una velocidad de 100 sZg {Qué dis--

tancia ha recorrido ?

SOLUCION.-

Obsérvese que en el enunciado de este proble-
ma, no se mencioné para nada el valor de la -
aceleracidn. Por lo que, ninguna de las ecua-
3 - Fany r d
ciones que contienen a la aceleracidon podra -
ser usada, sino solamente la ecuacidén 4-6-2 -

asi es que:

no apareciendo Vo por partir del reposo. Des-
pejando X, resulta;

100 X 5 X 60
2

= 15,000, Mte:.

Observa que el tiempo expresado en min. se tu

vo que transformar a seg. porque la velocidad
Mts

b
esta expresada en
seg.

6.- Se dispara un bloque con una velocidad de
3 SZ: sobre un plano inclinado, si el bloque
se mantiene acelerado desde su disparo, reco-
rriendo 50 cm. en 1 seg., calcular (a) su ace
leracidn (b) su velocidad al término del se--
gundo (c) su velocidad a los 2 seg. desde que.
se dispard y (d) la distancia total recorri--
da.




